Jun. 2007 Vol. 21 No. 2

油藏工程教学中启发式教学方法的探索与实践

冯其红

(中国石油大学 石油工程学院,山东 东营 257061)

[摘 要] 针对油藏工程课程教学的特点,采取启发式教学方法可提高课堂教学效果。首先通过引导与启发,帮助学 生树立正确的学习动机,在此基础上,将循序渐进式启发、问题思考式启发、触类旁通式启发、故意出错式启发、类比推演式启 发和案例分析式启发等启发式教学方法引入该课程的教学活动中。通过这些启发式教学方法的应用,可以激发学生听课的热 情,帮助学生理解和掌握有关知识点,提高油藏工程课的教学效果。

[关键词] 油藏工程;启发式;学习动机;教学方法 [中图分类号]G642.41

[文献标识码]A

油藏工程是石油工程专业的一门主要专业课,也是本专 业最难的课程之一,体现在教师不好教,学生不好学[1]。如果 教学方法不当,就会出现学生"弃场"的现象。许多教师对专 业课教学采取启发式教学,收到了明显的效果。启发式教学 就是教师根据特定的教学目的、教材特点和学生实际选取相 应的启发因素进行逻辑组合的教学方法,它的基本特点是使 学生在获得新知识和发展智力与能力的过程中带着强烈的 主动性[2]。不同的教师、不同的课程、不同的听课对象,使用 的启发式教学方法应该是不一样的。笔者拟结合近年的教学 实践,谈一谈在教学过程中对启发式教学方法的探索与 应用。

一、学习动机的启发

"教学有法,但无定法",启发式教学首先要帮助学生树 立正确的学习动机,调动学生学习的积极性[3-5]。只有让学 生树立起正确的学习动机,自觉地发挥出内在的主观能动 性,所用的教学方法才能收到真正好的效果。教学过程中采 取的措施主要有如下几个方面:第一是通过正面引导,在课 堂上强调学习的重要性,并用一些典型例子进行引导。这与 教书育人的目标也是一致的,但不能"过头",要在一种轻松 的环境下进行,否则,学生会嫌老师啰嗦,甚至引起学生反 感。第二是结合工作生活的需要,强调树立正确的学习动机 的重要性。第三是树立教师良好的形象和威望,这需要教师 必须有良好的人品、敬业的精神、渊博的知识,老师的教学方 [文章编号]1673-5935(2007)02-0055-02

法也才能真正奏效。多年的教学实践表明,如果学生的学习 动机启发得好,各种教学方法应用起来就奏效,教师教学就 比较轻松,总的教学效果就比较好。

二、循序渐进式启发

循序渐进式启发就是把比较复杂难懂的教学内容进行 化解,通过适当的引导,循序渐进,与学生产生互动,这样就 可把枯燥的内容变活了。比如讲解水驱曲线方程的推导时, 公式多、符号多,如果按照课本上那样直接给学生推导,肯定 会"惹烦"学生。但是如果采用启发式,先告诉学生要推导水 油比与累积产油量的关系式,接下来一步一步引导,告诉学 生水油比与油水相对渗透率比成正比→相对渗透率比与含 水饱和度成指数式对应关系→累积产油量与含水饱和度的 增加成正比→累积产油量与目前含水饱和度成正比→水油 比与累积产油量成指数式对应关系。这样一点一点往前引 导,从思路上建立起总体的关系,然后就可以按照此推导,写 出具体的公式。

三、问题思考式启发

由疑思学,由疑起思,由思释疑,这是获得知识的一个好 方法。通过适当的提问,可以吸引学生的注意力,引导学生积 极主动地思考问题,并能增强学生的记忆力,提高学习质量。 问题思考式启发可分为两种,一种是老师自问自答,只是让 学生思考,而无须回答问题和讨论。当然,问与答间要留合适

「收稿日期] 2007--03--10

[基金项目]中国石油大学教学研究重点项目(BK-A200604)

「作者简介] 冯其红(1969一),男,四川西充人,中国石油大学石油工程学院副教授。

的时间,既保证学生有适当时间思考,又不打乱课堂节奏。另一种方式就是老师设计合适的问题在课堂上讨论,有时老师也和学生一起讨论,故意把问题往多条路上引,激发学生对问题全面深入地分析。比如,讲完产量递减规律一节后,往往设计一个能把相关知识联系在一起的综合性问题让学生思考。这样,可以激发学生对这门课所讲的几种主要油藏工程方法进行思考,通过大家的讨论,进一步巩固这些知识,同时也为解决工程实际问题奠定了基础。教学中,师生共同进行的这种"无疑一有疑一思疑一释疑一无疑"思维活动[6],跌宕起伏,活跃了课堂气氛。当然,老师所提的问题必须经过精心设计,要有一定的启发性和难度,甚至有些问题可带有争论性,一个问题带有多个答案,在此基础上,老师进行总结和分析。

四、触类旁通式启发

在教学活动中,运用联想,可将教材和学生思维中的知识块有机地结合起来。这不仅有助于加深记忆,还有助于学生的正确理解,做到融会贯通,举一反三,不断提高教学效果,同时对于学生思维能力和创造能力的培养也大有裨益;对于挖掘学生智力的潜能,形成良好的、富有独创性的思维习惯,也有着积极的意义。这种触类旁通式的启发式教学际上就是一种联想式启发教学,往往需要教师做大量充分的准备,也需要教师具有渊博的知识,这样才能将一个重要的知识点与其它相关的知识点联系起来。比如,在讲解利用型曲线拟合法确定产量递减类型这个问题时,除了讲解这种方法本身外,还要讲解其实质是什么,通过曲线拟合可以求得几个参数,这门课里哪几个地方用到了这种方法,各自解决问题的特点是什么等,通过这么联想,将相关问题揉在一起,既便于记忆,又有利于理解。

五、故意出错式启发

所谓故意出错式启发教学,就是为了教学的需要,有时故意用错误的观点讲解相关内容,从而引起学生的注意,启发学生思考,提高教学效果。有的学者把这种方法叫做反启法,它是一种"以毒攻毒"的方法。它常常表现为顺其错误,推其思路走入穷途,以求"穷则变,变则通",思维走向反面,从而获得问题的解决,这样有利于提高教学效果[4]。比如,在讲解注水方式一节中各种面积井网的生产井与注水井的比例时,经常故意把五点井网中生产井与注水井的比例讲为1:4,因为一口生产井周围确实对应着4口注水井,但通过进一步分析,正确的比例应该为1:1,学生对这个知识点的印象也就比较深了。

六、类比推演式启发

有比较,才有鉴别;有鉴别,才有提高。类比推演式启发也是油藏工程教学过程中常用的教学方法之一^[3]。类比,是以比较为基础,通过对所讲授内容进行比较,找出它们的相

似点或相同点,在此基础上把一个或一类对象的已知属性,推演到另一个或另一类对象中去,然后得出新的认识。在运用类比推演式启发教学时,利用类比,揭示本质,分清概念内涵与外延,区分类别,明确异同,把握已知,推演未知,对学生正确运用知识、深刻领会教学内容、培养判断能力、启发积极思维都有重要作用。比如在讲油藏的驱动方式及其开采特征时,总是把五种驱动类型油藏的形成条件和开采特征对比起来讲,找出共同点和不同点。在讲解的过程中,讲第一种驱动方式的开采特征时,一般分析得较为详细,速度较慢,剩下的几种驱动方式,就通过类比的方式,比较、推演出相应的特征。这样既有利于学生理解,又避免课堂上的单调重复。

七、案例分析式启发

在教学的过程中,有的问题本来很简单,但是学生就是 不明白,就是理解不透。这不是学生思维方式的问题,也不是 学生基本功的问题,主要是由这门课程的特点决定的。油藏 工程是一门工程性较强的专业课,有的问题必须结合工程实 际问题才能讲清楚,所以在教学过程中也采用案例分析式启 发方法。比如,对于正韵律厚油层,注水开发过程中,注入水 首先沿底部高渗透段突进,边水油藏逐步演变为次生底水油 藏。这是一个相当重要的知识点,但是这个知识点较抽象,学 生很难把握。为此,在教学过程中,以临 2-6 馆三3 单元为 例,用数值模拟结果,动态地展现出该油藏从边水油藏逐步 演变为次生底水油藏的过程。在此基础上,仍以此例进一步 分析厚油层水平井挖潜的原理。按照一般的观点,水平井主 要用来对付低渗透、薄油层等,学生对水平井用来开发厚油 层一般难以理解。所以,用这个实例,在形成次生底水油藏 后,分别用直井和水平井来挖潜,对比二者的剩余油启动特 征,可明显发现水平井好于直井。在给学生建立起这样的印 象后,再从理论上逐步分析其道理,就能使学生易于接受了。

教学过程中启发式教学的运用是一个复杂的过程,需要我们正确地把握。通过正确引导与启发,学生树立了正确的学习动机之后,就具有较强的求知欲,在课堂上会处于一种积极的思维状态。这时,老师就要把握时机、因势利导,采取适当方式进行启发式教学,从而有效地提高课堂教学效果。

[参考文献]

- [1] 冯其红. 提高油藏工程教学质量和效果的几点体会[J]. 石油大学学报,社会科学版,2005(增刊1).
- [2] 陈树兰. 浅谈启发式教学的原则和特征[J]. 成都中医药大学学报. 教育科学版, 2000(6).
- [3] 李书文. 启发式教学法浅析[J]. 北方经贸,1998(2).
- [4] 严璐.试谈高校"启发式教学"[J]. 蒲峪学刊,1995(2).
- [5] 董莲叶. 启发式教学的探讨与体会[J]. 建材高教理论与实践, 1998(1).
- [6] 刘修祥. 启发式教学"五要"[J]. 广西高教研究,2002(2).

[责任编辑] 周西臣